

地址：西寧西川徐家堡大路

到民間來

通訊處：青海寧西鎮海堡郵務信櫃轉

第四十八期

中華民國三十三年三月九日

目錄

- 新生活運動綱要（附 新生活須知） 蔣中正
- 農、新宜廢除的殺種 沙信
- （牛）
- 天國

（專載）

新生活運動綱要

（續）

義無禮則犯，義無廉則濫，義無恥則妄，義無禮則忘，皆似義而非義者也。廉無禮則偏，廉無義則吝，廉無恥則污，此偽、奢、污，皆似廉而非廉者也。恥無禮則亂，恥無義則忿，恥無廉則醜，皆似有恥而無恥者也。是誠所謂「恥非所恥」，則恥過然矣。如果其禮為非禮之禮，義為不為之義，廉為無廉之廉，則「禮廉廉恥」適足以濟公好犯，偽亂者之私而已，可不悲乎？

三、食衣住行之解釋

食衣住行之總行條件有二：一為物質的資料，一為精神的表現，物質的資料即食物、衣服、房屋、道路、舟車等是也。精神的表現，即飲食、服飾、

到開良家

居住，行步等是也。

· 狹義之行，謂為行走。廣義之行，謂為行走。故以廣義言之，「食衣住行」之一切動作，無一不可納於「行」之範圍，而狹義之行，祇為「行」之一端耳。

由此吾人可知，「三民主義之一食衣住行」，乃注重物質資料之解決，而「行」之一字，係保一而多名辭之解釋，觀於建國大綱中「政府當與人民協力，共謀農業之發展，興止民食，共謀經濟之發展」，以裕民衣，建築大計劃之各項計畫，興築民居，修治道路運河，以利民行」一段，即可見矣。至現在新生活運動中之「食衣住行」之一「行」字，乃含有廣狹二義，吾之行的解釋，亦亦在內。觀於此則意實生活運動內容之所述，其大意可得而知也。

四、一應會與一應在大住行之關係 食衣住行之

行條件，由物質與行動兩事而具備，已於前章詳言之。「禮義廉恥」之關係亦見於「禮義廉恥」之解釋一章，在偶不贅。今所欲言者，為「禮義廉恥」如何直接表現於食衣住行之中。

食衣住行之遂行，可分為資料之獲得，品質之選擇，與方式之運用的三個方面，今試分別言之：

一、資料之獲得應合乎廉，廉者明也，應明其分，苟非其分，一介莫取。質言之，食衣住行之資料，須以自己勞力換得，或以正當名分取予，若爭奪依賴，固所不可，即施贈贈與，亦所不屑。先儒所謂「失節事大，餓死事小」即此意也。

二、品質之選擇應合乎義！義者宜也，須因人制宜，因時制宜，因地制宜與因位制宜。何謂因人制宜？老者衣食肉，不負載於道路，宜於飽暖舒閒，而少年僅以不飢不寒為足，宜於刻苦鍛鍊也。何謂因時制宜？四季寒暖不同，飲食起居宜順時調節，以與氣候相適應也。何謂因地制宜？南北土壤氣候不齊，近山濱水，生活習慣亦異，宜依地為良，以與環境相適應也。何謂因位制宜？或臨萬民以執法，或帥三軍以禦敵，必有一定體制，始足以見威儀而嚴切事，要在不卑不亢，毋泰毋嗇，因其地位之上下以制宜也。

三、方式之運用應合乎禮 禮者理也。(一)須合乎自然的定律。(二)須合乎社會的規律。(三)須合乎國

家的紀律。其具體事項，應於「禮義廉恥」，盡不具論。「禮義廉恥」之互相連貫，前已言之，其住行之中，亦平禮義廉恥，其間亦互相連貫，固無待言，無論其為資料之獲得，品質之選擇，方式之運用，皆有密切之關係，如三者有一失禮，亡義，與不廉之舉，即成為生活污點，皆當引以為恥也。

戊、新生活運動之方法

一、運動之責任 一、全部運動由南昌新生活運動促進會主持之。各省市縣如有發起同樣運動者，乃可設會，但縣會應受其省市會之指導，而免分歧。

二、省市縣會應由省市縣中最高行政長官主持之。以省市黨部，民政廳（或社會局）教育廳（或教育局）公安局及軍事機關各派高級人員，名，社會各公安法團亦各派負責人員若干人共同組織之，以資劃一。

(未完)

二月二雜感

古曆月日

農人急宜廢除的幾種迷信 (生)

中國人的迷信，真是大到十二萬分了，人病了，不吃藥，定要求神抓鬼，許願，燒紙，萬一病偶然愈了，都功

歸于鬼神。不幸人死了，則怨天的賦壽太短，把一般人民不知不覺的送到宿命論的方面去了。尤其是鄉村的農民，因為知識太淺之故，把生命所關之農作物，分配及培植標準之標準，除害之方法……等，也憑的干天，殊為浩嘆！如古曆十二月初八日，俗謂之臘八。農人要獻冰獻水，在冰上觀察冰紋冰點，以占來年五穀，何者豐，何者歉，以爲分配耕作的標準。正月裏要看春牛，頭紅者多種麥，白者多種大豆，帶者多種莞豆，這是以顏色來定耕作之標準了。二月二日到了家家戶戶炒幾碗大豆，使家人吃吃傳說：直接吃了大豆，筒接就可以消滅田中之蝗虫，明明吃了大豆到了人的腹中，消化而排泄了，而偏說要能消滅蝗虫，這與十二月卅日晚明明口裏吃的是肉，要說能驅鬼是同一例子，這種迷信往往把有用之金錢，化費于無用之地，實在可惜極了，如我村——徐家堡在二月二——一天裏，消費大豆約一石伍斗餘——一百五十家，一家升計。是項消費，既不是正餐，又不能果腹，是些浪費，如以全區計——第四區計，當在五、十石以上，以全縣，全省，全國計算，爲數定不在小，如將此巨量食糧，歸于正用，定能現出相當的成績，是無疑問的，可是今日拘泥于迷信之途，年年成爲消耗之開支而不自覺，悲夫！



春風的愛力

奮九

春風呀，春風！

你依舊拿你母親樣的愛力，

撫摩着兒童的嫩臉。

輕吻着女郎的笑容，

不憚煩，不忘情麼？

呼呼呼，呼呼呼，

吹起了：

草木的萌動，

大地的活潑；

終於催動了：

兒童的歡呼，

女郎的遊興；

飛鳥的噪聒；

大衆的建設，

春風！

你的力，真偉大啊！

春風

一陣一陣春風颯颯的吹着，把我的衣服吹得捲起來，

一會兒，刮起一陣大風，把路上塵埃揚起來；把田裏

的小蟲吹着動起來；把階前的草芽吹着捲起來；把農夫們

催着忙起來；春風呀！你停停罷，爲你講起來：世上

沒你萬物不能發生、常伴那無情的嚴寒把我們迫害。我們就活不了，你真是我們的慈祥而溫和的保姆啊，快快吹啊朋友！

春風

十一小學高一年級張儒志

戴森

有一天，午後刮大風了，我就曉得這是春風，這春風把地一堆积的雜草吹去了，灰塵也吹盡了，地面上頓現出溼漉漉的樣子的；活潑潑的景色。遠遠望去，滿川如煙非煙。如氣非氣，如雲霧實非雲霧的東西。閃着 莊子說：『野馬也。塵埃也……』就是牠吧，這些好東西，都是這一場春風帶來的啊！

雁聲

二年級 張義真

一到春天的時候，天氣漸漸溫和了，地下的草木也發芽了，每天早上，日出時，小鳥在樹枝上叫，甚覺好聽。那天傍晚，我在家中讀書，忽聽得一陣雁聲，在空中飛飛叫叫。這時候，我把書本拋了，走到屋外，仰見天空，一行一行的雁子；一聲一聲的叫着，我中心想道：同是一個雁子，秋天他一喊叫，覺着我心上千愁百感，油然而生，今日牠一喊叫，溫柔可愛的神情，隨着春風和雁聲一齊頓現眼前，使余不禁歡喜跳躍啊！

雁子

十一小學二年級崔春源

雁子他爲什麼一到春天就要來，一到秋天就去，我說：『到這裏來是覓食』。王生說：『不對，到了春天，北寒氣熱了，他就要來；一到秋天，天氣冷了，他就回去。』我二人爭論不決。一會兒，便和老師那裏去，老師說：『你們二人的都對，但，覓食是牠生活中的一部份，牠性愛溫和於來飛去，主要的還是爲求氣候的適宜，王生的說，較你勝一着，好！就這樣辯論，學問定能進步。』

風

現在到了春天，這時候的風很涼，有一天早晨，我看見一隻小鳥，站在樹枝上叫着，那風吹來，樹枝好像是對我鞠躬。那小鳥，也隨着樹枝擺着，我說：春天的風很好啊！

高一年級學生戴灼

樊永倉

雁聲

雁子飛來了，在空中喊着，我們聽起來，很是爲雁子担心。因爲天氣還冷，在稼還沒有種，沒有食吃，像人一樣，要受沒飯吃的愁。但他仍是一羣一羣的飛來。一陣一陣的叫着，一行一行排着。牠的聲音，很好聽，牠的秩序，很好看，我們今年要學你的整齊行爲哩！

第十一高級小學校高一年級生